

Змей Горыныч и цыган Яшка

Основано на издании 1917 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/zmey_gorynych_i_tsygan_yashka/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Змей Горыныч и цыган Яшка

Давным-давно это было, уж быльём поросло, а люди всё равно ту историю помнят, из уст в уста передают. Повадился в одну деревню Змей Горыныч летать да людей пожирать. Всех переел, один мужик остался.

Шёл как-то мимо той деревни цыган Яшка, устал очень, решил на ночлег попроситься. В какую избу не заглянет – всюду пусто. Зашёл, наконец, в последний домишко, что на самой окраине, и видит: сидит на полу мужичок, в угол забился, весь дрожит от страха. Как увидел хозяин гостя незваного, расплакался:

— Ты зачем сюда явился, мил человек? Видать, жить тебе совсем надоело!

— А что случилось-то? – удивился цыган.

— Да повадился в нашу деревню Змей Горыныч летать. Всех людей уже проклятый поел, завтра по мою душу явится. Коли останешься здесь, и тебе несдобровать будет – разом обоих нас сожрёт.

— Ну, это мы ещё посмотрим, – храбро отвечает Яшка. – Может, и подавится то чудовище. Давай-ка спать, утро вечера мудренее.

Уснули они, а наутро поднялся вдруг вихрь, земля задрожала, изба затряслась, прилетел Змей лютый. Как разинул он свою пасть огнедышащую, пошло на всю округу зловоние.

— Ага! – обрадовался Горыныч. – Вот так удача! Оставил одного мужика себе на завтрак, а тут два появилось. Вот уж сытно поем!

А цыган-то неробкого десятка. Встал он с лавки и спрашивает:

— Неужто и взаправду нас съешь?

— Конечно, съем! – отвечает Змей.

— И даже не подавишься?

— Не подавлюсь!

— А может, сначала силами померяемся?

Разозлился Горыныч от такой наглости:

— Ты что, жалкий человечешко, и правда думаешь, что сильнее меня?

— А что тут думать? – удивился бесстрашный Яшка. – Я и впрямь сильнее!

Взял тогда Змей жернов и говорит:

— Смотри: я этот камень запросто одной лапой раздавлю.

Стиснул жернов, да так сильно, что тот в песок превратился и мелкой струйкой на пол осыпался.

— Эко диво! – усмехнулся цыган. – А я могу так камень одной рукой сжать, что из него вода польётся!

Взял он с полки узелок с творогом, едва сдавил, как из него сыворотка потекла.

— Ну что, видел? Так у кого из нас силы больше?

— Твоя правда, – согласился Горыныч, – рука у тебя сильнее. Зато я свищу громче!

— А ну-ка, свистни!

Набрал Змей воздуха побольше да как засвистит! С деревьев аж листья посыпались.

— Хорошо, брат, свистишь, – похвалил Яшка, – а всё равно я громче умею! Завяжи-ка себе глаза, а то, как мой свист услышишь, моргалки твои враз из орбит выскочат.

Завязал Горыныч себе глаза платком, а цыган взял дубину да как даст чудищу по голове! Заорал Змей дурным голосом:

— Полно, хватит! Не свисти больше, не то я и впрямь зрения лишусь!

— Ну, как знаешь, а то я мог бы ещё разок-другой свистнуть!

— Нет, не надо, не хочу я больше с тобой спорить. Давай-ка лучше побратаемся!

— А ты пообещай тогда, что мужика в покое оставишь!

— Хорошо, только я со вчерашнего дня ничего не ел, от голода прямо желудок сводит. Сходи-ка, брат, в степь, там стадо пасётся. Выбери самую большую корову да принеси её мне на обед. Завтрак-то уж я профукал, пока с тобой силами мерялся.

Отправился Яшка в поле, нашёл то место, где коровы пасутся, и давай их ловить да друг с дружкой хвостами связывать. Ждал его Змей, ждал, не дождался и пошёл посмотреть, почему цыган не возвращается.

— Что это ты так долго? – спрашивает Горыныч.

— Да вот, подумал я, что тебе той одной коровы? Решил сразу несколько при-тащить, чтобы надолго хватило, – отвечает сметливый Яшка.

— Век мне, что ли, в этой деревне вековать? Достаточно и одной туши!

Схватил самую большую корову и за собой поволок. Как добрался до дома, положил мясо в котёл, а воды-то нет! Говорит он тогда цыгану:

— Вот тебе, брат, коровья шкура, сделай из неё мешок да принеси в нём воды.

Вскинул Яшка шкуру на плечи – еле-еле пустую тащит, а с водой и подавно не унесёт. Но смекалки-то ему не занимать! Как добрался он до колодца, стал вокруг него землю окапывать. Ждал его Змей, ждал, не дождался и пошёл посмотреть, почему цыган не возвращается.

— Что это ты так долго? – спрашивает Горыныч.

— Да вот, подумал я, что тебе того мешка воды? Решил колодец выкопать да целиком его в избу перетащить, чтобы сто раз не бегать, – отвечает Яшка.

— Век мне, что ли, в этой деревне вековать? Достаточно и одного мешка!

Сложил шкуру, набрал воды и поволок к дому. Залил мясо в котле, а дров-то, чтобы печь разжечь, нет! Говорит он тогда цыгану:

— Сходи, брат, в лес, выбери сухой дуб и принеси его сюда.

Отправился Яшка наказ выполнять. Дуб-то сухой он нашёл, только как его выкорчевать? Стал он тогда лыко драть да верёвки из него вить. Ждал его Змей, ждал, не дождался и пошёл посмотреть, почему цыган не возвращается.

— Что это ты так долго? – спрашивает Горыныч.

— Да вот, подумал я, что тебе того одного дуба? Решил штук двадцать верёвкой связать и сразу все в деревню приволочь, чтобы надолго дров хватило.

— Век мне, что ли, в этой деревне вековать? Хватит и одного дерева!

Вырвал он дуб из земли прямо с корнем и потащил в избу. Наварил Змей говядины и зовёт цыгана обедать. А Яшка набычился, сквозь зубы ему отвечает:

— Не хочу!

— Скажи, брат, за что ты на меня сердишься? – удивился Горыныч.

— Да как мне не злиться? Что я ни сделаю, всё тебе не так да всё тебе не этак.

— Ну не дуйся, давай мириться!

— Если хочешь со мной мириться, поехали тогда ко мне в гости.

— Изволь, брат, давай поедем!

Пробежался Яшка по соседним дворам, привёл тройку лошадей, запряг их в телегу, сели они да в путь отправились. Как стали к табору подъезжать, увидели их цыганята, обрадовались, бросились отцу навстречу.

— Ура! Батка наш приехал! Змея привёз! – закричали ребятишки во всё горло.

Опешил Горыныч и спрашивает:

— А это кто?

— Так это дети мои, – отвечает Яшка. – Совсем изголодались, видать. Сейчас на тебя набросятся!

Испугался Змей: раз у цыгана силищи немерено, значит и дети у него о-го-го какие! Спрыгнул Горыныч с повозки и бросился наутёк, только его и видели.